

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Port-Arthur.

A krími háboru idején, 1854-ben, az angol és a francia egyesült fegyveres erők éppugy ostromolták itt Európában Szebasztopol, mint most a japán haderő szorongatja a Sárga tengeren Oroszország keleti hatalmának megerősített pontját, Porth-Arthurt.

Port-Arthur eleste többet fog jelenteni Oroszországra, mint Mandzsuria elvesztése. Hiszen Mandzsuria még nem is Oroszorszáé, az orosz csapatok csak a szibériai vasut őrizetének örve alatt maradtak meg Mandzsuriában akkor, amikor a Kína ellen intézett nemzetközi akcióban részt vett összes hatalmak visszavonták csapataikat Kinából, Oroszország akkor úgy gondolta, hogy Mandzsuria megszállásáért Anglia nem mer majd háborut indítani, mert ezt a hatalmat a bur háboru viszontagságai nagyon kimerítették. Arra meg nem is gondoltak Szent-Pétervárott, hogy Mandzsuria miatt Japán indítson akciót, Szóval Oroszország bizott a nemzetközi politikai helyzetben, bizott a tekintélyében s a szerencséjében.

Ma már másmilyen a hangulat az orosz fővárosban. A nagyratörő tervek hirdetői leförttek, a bizalmat s a reménységet kishitűség váltotta fel a lelkekben. Ma már szívesen visszavonnák a csapatokat Mandzsuriából, a szibériai vasutat is a sorsára bíznák, vagy nemzetközi megegyezést keresnének e kérdésben, csak Port-Arthurt tarthatnák meg s Dalnit kaphat-

nák vissza az oroszok. Mert felismerték az orosz politikusok, hogy Porth-Arthur elestével, akár kikötik a japánok, akár nem, az orosz hatalomnak az Amur folyón túl nincs mit keresnie.

Port-Arthur eleste azt fogja jelenteni, hogy a Sárga-tengeren szabaddá válik a kereskedelem az összes nemzetek számára.

Port-Arthur sorsának tehát sokkal nagyobb a világpolitikai jelentősége, mint volt annak idején Szebasztopolnak. Mert Porth-Arthurtól függ a kínai kereskedelem szabadsága. Nekünk tehát gazdasági szempontból is az az érdekünk és óhajunk, hogy a Sárga-tengernek ez az egyik legfontosabb megerősített pontja minél hamarabb a japánok kezére kerüljön.

A rendkívüli hitel hovatordítása. A pénzügyminiszter a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be a közösüggek tárgyalására kiküldött bizottságok által az 1902. évre megszavazott 38 millió korona rendkívüli hitelből a magyar korona országaira eső résznek fedezéséről.

A törvényjavaslat két szakasza így hangzik: 1. §. A pénzügyminiszternek az az eljárása, mely szerint a közösüggek tárgyalására kiküldött országos bizottságok által 1902. évi rendkívüli hitelkép megszavazott 38.000.000 koronából a magyar korona országait terhelő részként a pénztári készletekből 13.072.000 koronát a közös pénzügyminiszternek, kifizetett, jóváhagyatik. 2. §. Az előző szakasz szerint kifizetett összeg a pénztári készleteknek visszatérítendő, mihez képest felhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy a kifizetett 13.072.000 koronának hitelművelet útján való beszerzése végett, koronáértékre és 4 százaléknál nem ma-

gasabb kamatra szóló adómentes járadékkötvényeket bocsászon ki. 3. §. Ennek a törvénynek a végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg. Budapest, 1904. augusztus 8.án. Lukács László s. k., m. kir. pénzügyminiszter.

Az indokolás elmondja, hogy mivel a tábori tarackokra szükséges összeg kifizetésére előleges törvényhozási egedélyt nem bír szerezni, 13,072000 koronát utólagos jóváhagyás reményében fizetett ki a közös pénzügyminiszternek.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— Sajáttudósítónktól. —

Budapest, 1904. aug. 9-án

Az ülést báró *Feilitzsch* Arthur elnök nyitotta meg féltizenegy órakor. A jegyzőkönyv hitelesítése után *Hegedűs* Loránt, a pénzügyi bizottság előadója benyújtotta a költségvetésről szóló törvényjavaslatról a Nemzeti Színházban végzett átalakításokról és a király védnöksége alatt álló szanatórium egyesületnek sorsjegyjátékáról a bizottság jelentését. A Ház a jelentések tárgyalását a szerdai napra tűzte ki. Ezután a szombaton elhunyt Vásárhelyi Lászlót parentálta el az elnök, akinek halála felett a Ház jegyzőkönyvi részvétét fejezte ki.

Még *Lukács* László pénzügyminiszter nyújtotta be a közösüggek tárgyalására kiküldött bizottságok által az 1902. évre megszavazott 38.000.000 korona rendkívüli hitelből a magyar korona országaira eső résznek fedezéséről szóló törvényjavaslatot. Csak ezután tértek át a napirendre és harmadszor is megszavazták a szombaton elfogadott katonai alapítványokat és a mérsékelt áru marhasóról szóló törvényjavaslatot.

Baross Jusztin előadó elfogadásra ajánlja az állami anyakönyvekről szóló törvénycikk módosítását.

Szalay László: Miután a függetlenségi pártnak célja a közigazgatás egyszerűsítése, a jelen javaslat pedig

azt célozza, ennél fogva azt nem hogy ellenezné, hanem már általánosságban is elfogadja.

Az anyakönyvi kerületek beosztása helytelen, mert nem felel meg az egyházi beosztásnak.

Gróf *Tisza* István: Az előrehaladt időre való tekintettel csak a legfontosabb kérdésekre reflektál. Tiltakozik *Csernoch* beszédének azon kiindulási pontja ellen, mintha ez a javaslat az egyházpolitikai törvények sikertelenségét jelentené. Most csak módosítanak abban az irányban, hogy a törvény az általános közigazgatási szervezetébe egységes rész gyanánt kerüljön. A törvény megalkotása óta tíz év telt el, az intézmény kitűnően bevált, a hangulat is megváltozott amely akkoriban a kormányt olyan kettőzött óvatosságra bírta.

Ha abban az irányban sürgetik a revíziót, amelyben én megyek, ezt hazafias örömmel veszem tudomásul. Én remélem, hogy így nemsokára — egy akol, egy pásztor leszünk. (Nagy derültseg.) A helyett, hogy több munka támadna a törvény életbeléptetéséből, meg van arról győződve, hogy kevesebb. Az egyszerűsítés munkájában ez még nem vége. A véderőtörvény revíziója kapcsán egyszerűsíteni fogták azt a rémitő adminisztrációt, amelylyel a véderő jár. — S itt nagy segítség lesz az, hogy az anyakönyvvezetés a közigazgatás közegeinek van a kezében. A javaslat nem terjed ki a városokra szervezeti részében; ezt a kérdést a városok reformával kapcsolatban fogja elintézni. De már ez a javaslat is némiképen kihat a városokra. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház elfogadja a javaslatot. A részletes tárgyalásnál nem volt felszólalás s így azt is megszavazták.

Rövid vita után elfogadták a vicinális javaslatokat, tudomásul vették a könyvtári bizottság jelentését és és zárszámadásokat, mire az ülés véget ért.

ŐSZI VETÉSHÉZ!

legjobb megelégedésére. — Többek közt vettek: Nsgos *Regényi Lajos* úr, Nsgos *Kiss Abel*, Nsgos *Dr. Radics Péter*, *Sztipics Fábian*, *Malagurszky Máté* Pálfi, *Dr. Dekker Gyula* kir. ítélőtábla bíró, *Báro Vojnics István*, *Racsman Janos* urak és még igen számos szabadkai földbirtokos.

Az „Unicum-Drill” és a „Kincsem” vetőgépek a legszabályosabban vetnek akár a sík földön, akár lejtős vagy hegyes vidéken. Az „Unicum-Drill” és a „Kincsem” vetőgép Bács-Bodrogh és Csongrád megyék részére kedvező fizetési feltételek mellett kizárólag nálam kaphatók és pedig eredeti gyári árban

Telefon szám : 288.

Tisztelettel **SZÜCS ÖDÖN** Szabadka, Raichl-féle palota. A vasutnak átellenében.

